

# 各单位开展清明祭扫活动与廉洁文化创建活动

**本报综合讯** 为缅怀革命先烈,传承红色基因,弘扬爱国主义精神,以及深入贯彻落实新时代廉洁文化建设要求,在清明节来临之际,中铁四局各单位开展形式多样的清明祭扫活动与廉洁文化创建活动。

4月2日,六公司参与中共西安市莲湖区委宣传部(文明办)主办的2025年西安市“我们的节日·清明”主题示范活动,全体党员代表在西安市玉祥门十二烈士就义旧址纪念碑前聆听英烈故事;投资运营公司安徽区域联合党支部联合池州市园林处党支部等单位,赴池州市烈士陵园开展“青山忠骨 薪火永传”清明祭英烈

活动;三公司青岛凤河生态运动公园项目党支部联合青岛市西海岸新区城市管理局党工委,在杨家山里红色教育基地开展“红色赋能强根基 党建聚力促发展”党建联建活动。

4月3日,一公司巴新科波机场四车道项目参加中国驻巴布亚新几内亚大使馆主办的清明祭扫活动,项目员工代表、中资企业及华侨华人前往拉包市“中国抗战将士和遇难同胞陵园”祭扫抗日战争烈士公墓;八分公司宁马市域铁路(南京段)项目党支部联合南京地铁建设有限责任公司第四党支部,举办“‘焊’卫初心 共筑轨道梦”主题党建活动;安装公司

西南区域经理部联合成都市锦江区新时代文明实践志愿服务总队等8家单位,开展清明节文明祭祀宣传志愿服务活动;上海公司青浦区域项目党支部、青浦市民中心项目党支部联合盛青房地产公司党支部,赴东乡烈士陵园开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题活动。

4月4日,七分公司西(宁)成(都)铁路1标项目部联合四川省若尔盖县政府到若尔盖县烈士陵园举行“缅怀革命先烈 赓续红色血脉”主题党日;城轨分公司天津地铁Z2线02标项目党支部联合天津联通移动通信局、管线运营中心、城区二局党支部共同前往天津市烈

士陵园开展“清明怀英烈 廉韵守初心”主题党日党建联建活动。

4月5日,建筑公司合肥轨道线网控制中心及甘棠置业项目党支部联合业主、监理开展“清明扬清风 笔墨书廉韵”主题党日,党员们学习了古代廉吏和廉洁知识,并围绕清正廉洁主题开展书法创作;南京分公司沪(上海)宁(南京)合(肥)铁路项目党支部联合上海市嘉定区交通运输管理中心支部委员会开展“清明祭英烈 廉韵砺初心——清明祭扫暨‘八项规定再深化’”廉洁教育联合主题党日。

本报通讯员

## 月光谣

谷敏



### 作者简介

谷敏,文学爱好者,文章发表于《光明日报》《中国青年报》《铁道建设》等报刊以及网络媒体、公众号平台。现任中铁四局一公司宁(南京)马(鞍山)城际铁路一分部综合办公室主任。

20世纪80年代初,我们家曾在湖北大冶下辖的小箕铺镇居住过一段时间。父亲的挚友蒋伯伯作为筑路工程队的一员,正参与修建一条贯通鄂东南的“大沙铁路线”。这条北起武汉大冶铁矿、南至咸宁沙溪的铁路动脉,承载着连接华东铁路网的重要使命——待全线贯通后,将首次实现鄂南地区与九江、南京、上海、杭州等长江中下游城市的铁路直连。

当时,蒋伯伯所在的工程队承担着最为艰苦的结构物施工任务,主要负责全线涵洞浇筑、桥梁墩台砌筑、排水系统开挖以及边坡防护工程等关键环节。在缺乏现代化施工设备的条件下,桩基施工全部采用人工挖孔桩的作业方法。江南特有的地质条件让施工难度陡增:地表下三米即见渗水,潮湿的黏土层在开挖过程中不断形成泥浆。每个桩基深达二十余米,相当于在地下垂直挖掘八层楼房的高度。作业组三人分工如精密咬合的齿轮,主挖工弯腰躬身于孔底挥镐,浑浊的泥水顺着安全绳旁的竹筒汩汩流出;井口工弓着腰将泥浆一桶桶提出,深褐色的水滴在工装裤上洩出片片渍痕;运输工则推着独轮车穿梭于工地,车辙在晒得发烫的黄土上压出蜿蜒的印记。

在湿冷、缺氧,仅容一人蜷身的作业空间里,工人们穿着及膝水靴站在没腿的泥浆中,手持风镐凿击岩层,从首筒破土到混凝土浇筑,二十余天的地下作业让蒋伯伯患上了风湿性关节炎,阴雨时节或者天气转凉时,膝盖便会隐隐作痛。

清晰地记得那些年的,蒋伯伯每天下班回家,工靴、裤腿总是沾满赭红色黏土。蒋伯伯在月夜刷洗时,铁皮桶里漾开的泥浆,像一层细碎的云母,在月光下闪着微光。

“走!带你到工地看看。”

一晚,蒋伯伯牵着我,沿着未完工的铁路基床缓步前行。月光如银泻在并排的钢轨上,清辉流淌过每一寸冰冷的金属,将那

些鱼鳞状焊疤映照得忽明忽暗。

“看见这些星星点点的疤痕了吗?”蒋伯伯粗糙的拇指抚过轨面,焊渣的凹凸硌得他指纹发颤,“这都是我们筑路人烙下的印记,比公章还结实。”

路基两侧新填的碎石在月光下泛着青白,远处架桥机的轮廓像沉睡的钢铁巨兽。蒋伯伯突然蹲下身来,让我伏在他坚实的肩膀上。接着,他指着蜿蜒至远方的轨道,说:“等这条铁龙活过来,大冶山坳里的矿石就能顺着钢轨游到九江码头,换成雪白的化肥、亮闪闪的自行车。”他故意把“游”字咬得很重,惹得我咯咯直笑。

“等通车那天,伯伯带你坐首班车去武汉看长江大桥。”

我和蒋伯伯一起期待着。

1990年10月,大沙线正式竣工通车。通车那晚,蒋伯伯端着搪瓷缸与工友们碰碗畅饮。半碗自酿米酒下肚,他黝黑的面庞泛起红晕,就着月光哼起楚剧《葛麻》选段,荒腔走板的唱腔惊飞了工棚檐下的麻雀。我仰头望着他手中晃动的酒碗,月光在米浆里碎成粼粼光斑,恍惚间化作漂浮的站牌——小箕铺、金牛镇、贺胜桥……

“等寒假就带你们坐火车去武汉看长江大桥!”蒋伯伯粗壮的胳膊把我拢进沾着水泥灰的工装里,酒气混着钢铁的咸涩。枕木缝隙间,蟋蟀正在新铺的碎石里筑巢,远处试车的蒸汽机车拉响汽笛,惊得满天星斗颤了又颤。

后来,长大成人的我也像蒋伯伯一样投身基建,在神州大地续写钢轨长诗。2017年9月,大冶正式开通高铁,武九客专绕城而过,并在北郊设置大冶北站。从大冶乘坐高铁,数小时便可直通全国各大城市。

那一天,蒋伯伯拉着我,执意要带我体验这“会飞的铁龙”。玻璃幕墙映出他佝偻的身影,与身后“大冶北”三个鎏金大字重叠,恍若当年月光下的酒碗,盛满了时代的流光。

如今从北站出发,不过一盏茶的工夫,高铁已载着矿冶新城的心跳融入全国动脉。蒋伯伯常站在阳台上,看动车掠过城郭,浑浊的眼神中闪烁着当年月光般的光泽:“这速度,怕是连咱们当年挖的桩都追不上喽!”

铁轨延伸处,两代筑路人的汗水正化作山河间跃动的脉搏,将江南小城温柔地拥入祖国的怀抱中。



## 工地上的“发明家”



张飞(前排右一)指导新员工及产业工人激光测距仪的使用方法

文良诚摄

4月春光里,中铁四局电气化公司宁(南京)马(鞍山)市域铁路工人技师张飞和几位同事带着他研发的接触线导高测量仪,来到宁马城际当涂南车辆段运用库前的轨道线路上,测量检查接触网线路的高度。

跟人们所熟知的三国时期的张飞粗犷、莽撞的性格不同,这个长相憨厚、做事认真的张飞可是一位爱动脑筋、爱琢磨的工地发明家。在所在单位的支持下,他牵头成立“张飞劳模(工匠)创新工作室”,培养了一批青年技术骨干。

2010年3月,从部队退伍后,张飞成为作业班组的产业工人参与了石武高铁、沪昆铁路、赣龙铁路、京九铁路、贵渝铁路等多项国家重点工程的建设。2015年10月,张飞来到中铁四局电气化公司蚌埠站既有有线改造工程。业余时间他自学专业书籍,工作时,他不仅踏实肯干,而且勤于钻研,解决了工作中的许多难题。2017年至2023年,他多次参加中国中铁及中铁四局举办的技能大赛,屡获“技术能手”,并被评定为技师。

他的工地发明创造之路,是从一个不起眼的便携式临边防护装置开始的。在宁马市域铁路工程接触网安装项目中,涉及安全隐患较高的高空作业,张飞结合施工现场条件,琢磨出了一款可以快速安装和拆卸的防护栏,在高架临边作业时保护作业工人们的安全。将防护栏模块化和标准化后,他又搭配研发了一款安全带辅助扣,取名为“张飞秒扣”,与防护栏组成“黄金搭档”,可以应用于大多数临边类施工现场,给现场施工加上了安全的双保险。

一款安全带万能锁扣的研发,历经三个版本的革新。起初,张飞发现锁扣体积笨重,便花了近20天进行工艺升级,但第二代产品的螺丝拧起来十分耗时,他又一头扎进工作室,引入插接孔、螺孔和固定螺栓等配件和结构,终于设计出了拆卸方便的锁扣,顺带也解决了安全带锁扣在工地的挂点难题。

同事们纷纷点赞,这些工地上的小发明虽然不起眼,却非常实用,真正解决了我们安全上的大问题!

在宁马市域铁路工地上被用于测量电客车受电弓高度,便携式接触线导高测量仪,也是张飞劳模(工匠)创新工作室研发,介绍起发明这台设备的初衷,张飞侃侃而谈,“以往在施工现场,工人们使用的是DJJ-8型激光测量仪,但因其售价较高,配备较少,十几个组的工人要相互借来使用,且激光测量仪本体重量较重,使用十分不便。”于是,张飞用了一个多月的时间,通过反复测试、改进,研发出了可以作为激光测量仪的“平替”的接触线导高测量仪,成本仅为500至800元,既为项目节省了成本,还为工人们提供了便利。

关于张飞的发明创造,还能讲出一串故事。在充分发挥自己的聪明才智的同时,张飞带动劳模(工匠)创新工作室的其他同事共同学习分享理论知识、实践经验,探讨解决生产过程中发现的难题。刚刚毕业一年的00后技术员李晨跟张飞商量后,在常用的小铁锤尾部巧妙加装了一个阻燃防火绳,锤子就不会轻易脱手。2002年出生的王震在项目从事安全管理工作,进入工作室后,每当有新装置被设计出来,张飞都会带着他一起到工地听取应用反馈,再改进完善。

不到一年时间,张飞劳模(工匠)创新工作室的成员中王震获得中铁四局青年岗位能手荣誉,李佳兴获得中铁四局电气化公司年度先进个人荣誉。另外,宁马市域铁路项目完成小锤防脱“手环”、腕臂斜支撑预配数显测量尺、万能锁扣、快速套筒、承载力放线小滑车等11项创新成果,并取得4项实用新型专利证书。

为了给产业工人提供成长的平台,中铁四局已在数十个重点项目成立了产业工人工匠创新工作室,曾涌现出安徽省总工会副主席(兼职)、工地发明家徐露平,全国五一劳动奖章获得者、盾构工匠魏大翻等产业工人的杰出代表,张飞是产业工人工匠创新工作室这个大熔炉里锻造出的又一颗新星。“为现场能够解决一些实际的问题就是我们搞发明的动力,也是我们不变的追求。”张飞朴实地说。

蒋云帆 文良诚

## 新闻点击

▶ 4月2日,中铁四局市政公司“市政朝阳”青年志愿服务队联合合肥逍遥津社区九久夕阳红敬老院,开展“情暖夕阳红 市政在行动”志愿服务活动,为老人们爱心理发、整理房间,并送上生活用品,以实际行动践行央企责任与担当。  
柳宇鑫

▶ 4月3日,中铁四局城轨分公司广州

地铁8号线北延段支线工区一项目受邀参加广州市第十六中学“第43届科学文化艺术节一科艺汇融创未来”活动。项目部团队设置模拟招聘区域,讲解工程技术、安全管理等岗位特点,让学生们对地铁建设领域基层项目的工作架构有初步认识,搭建校企合作桥梁。  
杨景帆 张兰玲